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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 

Θέμα: «Αποκατάσταση της διαχείρισης του Πανεπιστημιακού Δάσους Περτουλίου, τη 

διάσωσή του από την επερχόμενη καταστροφή και την επανέναρξη της πρακτικής άσκησης 

των φοιτητών Δασολογίας σε αυτό» 

Το Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου Τρικάλων του ΑΠΘ, το οποίο παραχωρήθηκε 

στο πανεπιστήμιο με νόμο το 1934 και μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο διοικούνταν από το 

Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών (ΝΠΔΔ) με το ν.1881/ 1951 

ΦΕΚ Α’ 210, μέχρι την κατάργηση του ανωτέρω φορέα διαχείρισης το 2023 με την εφαρμογή 

του άρθρου 296 του ν. 4957/ 2022 ΦΕΚ Α’ 141, αποτελούσε το διαμάντι της περιοχής των 

Τρικάλων και πόλο έλξης πολλών επισκεπτών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ενώ 

ταυτόχρονα ήταν πεδίο για έρευνα και πρακτική άσκηση των φοιτητών του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Δυστυχώς, όμως, μετά τις καταστροφές που υπέστη από τον 

κυκλώνα “Daniel” τον Σεπτέμβριο του 2023, έχει εγκαταλειφθεί στη μοίρα του λόγω των 

ατυχέστατων προβλέψεών του Ν.4957/ 2022 για τη διαχείρισή του. 

Σχεδόν έναν χρόνο μετά, δεν έχει υπάρξει καμία εργασία αποκατάστασης στο οδικό 

δίκτυο (70 περίπου χιλιομέτρων εντός του δάσους) και στις υποδομές (καταστροφή της 

υδρομάστευσης και, άρα, μη ύδρευση των εγκαταστάσεων, αδυναμία επίσκεψης των κτιρίων 

που στεγάζουν τους φοιτητές λόγω πλήρους αποκοπής του οδικού δικτύου από κατολισθήσεις 

κ.ά.), και το Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου είναι απλησίαστο για φοιτητές και καθηγητές 

του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος ΑΠΘ, ενώ η επί 90 συναπτά έτη 

θεσμοθετημένη πρακτική άσκηση κατά το 3ο και 4ο έτος φοίτησής τους δεν θα 

πραγματοποιηθεί φέτος για πρώτη φορά. 

Η αδυναμία κατανόησης της νέας διοικητικής Αρχής του ΑΠΘ (και οποιουδήποτε δεν 

είναι δασολόγος) για το πώς λειτουργεί η διοίκηση ενός παραγωγικού δασαρχείου με πρότυπες 

προδιαγραφές, σε περίπτωση ακραίων καιρικών φαινομένων, αφενός οδήγησε τη διοίκηση του 

Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος ΑΠΘ (το οποίο από την εφαρμογή του 

νέου νόμου δεν έχει κανέναν λόγο στη διαχείριση των πανεπιστημιακών δασών) να αντιδράσει 

με ψήφισμα της γενικής συνέλευσης του τμήματος στις 12 Ιουνίου 2024, αφετέρου προκάλεσε 

σωρεία δημοσιευμάτων που εγκαλούν την κυβέρνηση να ενσκήψει στο πολύ σοβαρό αυτό 
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θέμα, αλλά και σε ένα ακόμη βασικό και θεμελιώδες πρόβλημα της ελληνικής υπαίθρου, την 

ερημοποίηση από νεανικά εργατικά χέρια. 

Μάλιστα, το παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας του ΓΕΩΤΕΕ από την πρώτη κιόλας 

ημέρα κατάθεσης του νόμου Κεραμέως είχε κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου προς το 

υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού για τα προβλήματα που θα 

δημιουργούνταν από τη λανθασμένη πρόβλεψη διοίκησης και διαχείρισης των 

πανεπιστημιακών δασών και του αγροκτήματος του ΑΠΘ, μια που ειδικά τα δάση είναι ένα 

εξειδικευμένο αντικείμενο διαχείρισης φυσικού πόρου, όπου τα οφέλη - οικονομικά, 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά- όταν χάσουν την ισορροπία τους δύσκολα μπορούν να 

επανέλθουν, αν αφεθούν στη λήθη του χρόνου και στην αναλγησία της διοικητικής 

γραφειοκρατίας. 

Δυστυχώς, οι παρακάτω άξονες διαχείρισης και ανάπτυξης της περιοχής επλήγησαν 

ανεπανόρθωτα: 

1. Το αδιαχείριστο δάσος.  

2. Το κατακερματισμένο οδικό δίκτυο.  

3. Η καταστροφή της παροχής νερού από φυσική πηγή. 

4. Η υγεία του δάσους.  

5. Η αύξηση της καύσιμης ύλης που οδηγεί σε δασικές πυρκαγιές. 

6. Η ερημοποίηση του χωριού του Περτουλίου και των περιχώρων. 

Δεδομένου ότι η συνειδητή εγκατάλειψη ενός από τα ομορφότερα και σημαντικότερα 

δάση της Ελλάδας, με βέβαιη την επικείμενη ολοσχερή καταστροφή του και η αδυναμία 

πρακτικής άσκησης των φοιτητών, των επιστημόνων μας, δηλαδή, που ασχολούνται με την 

αποφυγή των δασικών πυρκαγιών και πλημμυρών, είναι λανθασμένες πράξεις διαχείρισης που 

θα οδηγήσουν στον αφανισμό του. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός 

1. Θα επαναφέρετε την θεσμοθετημένη πρακτική άσκηση των φοιτητών του τμήματος 

Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος ΑΠΘ στο Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου; 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την άμεση αποκατάσταση του οδικού δικτύου, των 

κτιρίων και των υποδομών στο δάσος Περτουλίου; 

3. Υπάρχει πρόβλεψη να δημιουργηθεί ένας νέος Φορέας Διαχείρισης των Πανεπιστημιακών 

Δασών του Α.Π.Θ. που η προκάτοχός σας Υπουργός κατήργησε, έτσι ώστε να διασφαλίζεται 

η έγκαιρη διαχείριση και βιωσιμότητα στο Πανεπιστημιακό δάσος Περτουλίου;  



 

Ο ερωτών Βουλευτής 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Δ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 

 




